

કેનેડા સાથે ભારતે હવે ખૂબ સાવધાનીપૂર્વક કામ લેવું પડશે

છેલ્લા કેટલાક સમયથી ભારત અને કેનેડાના સંબંધો કડવાશભર્યા ચાલી રહ્યા છે. કેનેડાના વડાપ્રધાન જસ્ટિન ટ્રુડોએ આદોષ કર્યો કે કેનેડામાં રહેતા શીખ ખાલિસ્તાનવાદી હરદીપ સિંહ નિજવરની હત્યામાં ભારતનો હાથ છે તેના પછી ભારત અને કેનેડાના સંબંધોમાં ભારે કડવાશ આવી ગઈ. તેના પછી અનેક એવી ઘટનાઓ બની જેના કારણે બંને દેશો વચ્ચેના કડવા સંબંધો વધુ બગડ્યા. હવે ભારત અને કેનેડા વચ્ચે આમ પણ કડવાશભર્યા ચાલી રહેવા આ સંબંધો વધુ વણગરા છે જ્યારે જસ્ટિન ટ્રુડો સરકારે શીખ અંતિમવાદી હરદીપ સિંહ નિજવરની હત્યા અંગેની તપાસમાં કેનેડા ખાતેના ભારતીય હાઇ કમિશનરને

સરકારના રાજકીય એજન્ડામાંથી જન્મેલા ગણાવ્યા હતા. કેનેડાના આ આદોષો પછી ભારતે પોતાના હાઇ કમિશનર અને લક્ય બનાવવામાં આવેલા અધિકારીઓ અને અધિકારીઓને કેનેડાથી પાછા ખેંચી લેવાનો નિર્ણય કર્યો હતો. ભારતીય વિદેશ મંત્રાલયે નવી દિલ્લી ખાતેના કેનેડાના ચાર્જ ઇ અફેર્સને બોલાવ્યા તેના થોડા જ સમય પછી આ નિર્ણય લેવાયો હતો. કેનેડાના ચાર્જ ઇ અફેર્સને સોમવારે સાંજે સેક્રેટરી(ઇસ્ટ) દ્વારા બોલાવવામાં આવ્યા હતા. તેમને જાણ કરવામાં આવી હતી કે કેનેડામાં ભારતીય હાઇ કમિશનર તથા અધિકારીઓ અને અધિકારીઓને પાયાવિહોળી રીતે લક્ય બનાવવામાં આવ્યા તે બાબત સંપૂર્ણપણે અસ્વીકાર્ય છે એમ વિદેશ મંત્રાલયે જણાવ્યું હતું અને વધુમાં જણાવ્યું હતું કે ભારતે પોતાના હાઇ કમિશનર અને અધિકારીઓને પાયાવિહોળી રીતે લક્ય બનાવવામાં આવેલા રાજદ્વારીઓ અને અધિકારીઓને પાછા ખેંચી લેવાનો નિર્ણય કર્યો હતો. વિદેશ મંત્રાલયે તેમની તપાસ ભથ્થામાં મૂકી છે અને તેમની સુરક્ષા સુનિશ્ચિત કરવાની આ સરકારની પ્રતિબદ્ધતા પર અમને ભરોસો નથી એમ વિદેશ



તરફથી એક રાજદ્વારી સંદેશો મળ્યો હતો જે સૂચવતો હતો કે ભારતીય હાઇ કમિશનર અને અધિકારીઓ તે દેશમાં એક તપાસની બાબતમાં પર્સનલ એક્ ઇન્વેસ્ટેટ છે. વિદેશ મંત્રાલયે જણાવ્યું હતું કે ભારત સરકાર ગ્રાસવાદ, હિંસા અને ભારત સામેના અલગવાવાદને ટ્રુડો સરકારના ટેકા સામે પોતાના જવાબમાં વધુ

૨૦૨૩માં કેનેડાના સરે વિસ્તારમાં હત્યા થઈ ગઈ. જેના થોડા સમય પછી ખુદ કેનેડાના વડાપ્રધાન ટ્રુડોએ આ હુલામો ભારતનો હાથ હોવાનો આદોષ કર્યો અને ત્યારથી મામલો બગડ્યો. ભારતે આ આદોષો ફગાવી દીધા છે. ભારત વાજબી રીતે જ કેનેડા સરકાર સમક્ષ ખાલિસ્તાનવાદીઓની પ્રવૃત્તિઓ રોકવા માગણી કરે છે પણ કેનેડા સરકાર આ બાબતે ભાગ્યે જ કંઈ કરે છે અને શીખ અલગતાવાદીની હત્યા બાબતે ભારત પર આદોષ મૂક્યો છે. હવે આ પ્રકરણમાં એક ગંભીર બાબત ઉમેરાઈ છે અને તે એ કે કેનેડાએ હાઇ કમિશનર સહિતના ભારતીય રાજદ્વારીઓ પર શંકા ઉઠાવી છે. હવે ભારતે ખૂબ જ સાવધાની અને મુસદ્દીપણથી કામ લેવું પડશે. અમેરિકા સરકાર પણ એક શીખ અલગતાવાદી ગુપ્તવંદત સિંધ પજીનની હત્યાના પ્રયાસો આંધે ભારતીય અધિકારીઓ પર કરી રહ્યું છે તેમાં આ કેનેડાનો આદોષ ઉમેરાયો છે અને તે તે અમેરિકાના આદોષ કરતા પણ ઘણો વધુ ગંભીર છે. ભારતે આંતરરાષ્ટ્રીય સમુદાય સમક્ષ પોતાના ખુલાસાઓ હવે સિફતપૂર્વક મૂકવા પડશે.

ભગવાન પાસે શું માંગવું?

નાનો વિદાન દાદા સાથે મંદિરમાં ગયો. દાદા જેવા ગાડીમાંથી ઊતર્યા તેવા તરત જ મંદિરની બહાર બેઠેલાં ભિખારીઓ દાદાને ઘેરી વળ્યાં અને મદદ માંગવા લાગ્યાં. નાનો વિદાન આ ખેતો રહ્યો.દાદાએ કહ્યું, ‘હું દર્શન કરીને આવું પછી દાદાને જે બોલેએ તે મદદ આપીશ.’આટલું કહીને દાદા વિદાનનો હાથ પકડી અંદર મંદિરમાં દર્શન કરવા ગયા અને પુજારીજીને પૂજાની સામગ્રી અને પૈસા આપી વિદાનના નામની પૂજા કરવા જણાવ્યું. પૂજાને થોડી વાર હતી, દાદા બોલ્યા, ‘દીકરા, કોઈ પાસે કંઈ માંગવું જ ન બોલેએ પણ તને બંધર છે અહીં મંદિરમાં ભગવાન પાસે જેટલાં લોકો દર્શન કરવા આવે છે તે બધા જ કંઈ ને કંઈ માંગતાં હોય છે.’ વિદાને દાદાને કહ્યું, ‘દાદાજી, તમે તો કહો છો ને કે કોઈ પાસે કંઈ માંગવું નહિ. માંગવું સારી વાત નથી, તો આ બહાર બધાં લોકો તમારી પાસે શું કામ મદદ માંગી રહ્યાં હતાં?’ દાદા બોલ્યા, ‘જો દીકરા, તું નાનો છે પણ તને સમજવું છે કે મારી વાત યાદ રાખજે. ક્યારેય કોઈ પાસે કંઈ માંગતો નહિ પણ શક્ય હોય તો કોઈ મદદ માંગે તો ચોક્કસ કરજે અને ભગવાન પાસે પણ કંઈ માંગતો નહિ. પ્રેમ અને શ્રદ્ધાથી દર્શન કરજે.’

નાનકડો વિદાન બોલ્યો, ‘પણ દાદા, ભગવાન પાસે તો બધા માંગે તો હું શું કામ ના માંગી શકું?’દાદા હસ્યા અને વિદાનને બોળામાં બેસાડતા બોલ્યા, ‘દીકરા, જો તારે કંઈ માંગવું જ હોય ને તો ભગવાન પાસે તેમનો સાથ માંગજે, મનનો સંતોષ માંગજે, બીજાને મદદ કરી શકે તેવી શક્તિ માંગજે, ભૂલ સુધારવા બુદ્ધિ માંગજે, ભૂલ સ્વીકારવાની હિમત માંગજે, જીવનમાં જે મળે તેનો સ્વીકાર માંગજે, કોઈ પાસે કંઈ જ માંગવું ન પડે તેવી પરિસ્થિતિ માંગજે. આવું બધું તું ભગવાન પાસે માંગજે અને ભગવાનની કૃપા થશે તો તેને આ બધું મળશે અને જેથી તું બીજાની મદદ કરી શકીશ.’ વિદાને દાદાની વાત યાદ રાખી લીધી અને દોડીને ભગવાનની મૂર્તિ સામે ગયો. ભગવાન પાસે દાદાજીએ કહ્યું હતું તે બધું માંગ્યું. દાદાજી ખુશ થયા અને પૂજા અને દર્શન કરી બહાર આવ્યા, વિદાને કહ્યું, ‘દાદા તમે શું માંગ્યું?’દાદા બોલ્યા, ‘તેં જે માંગ્યું એ બધું મેં માંગ્યું...ચલ હવે આપણે ભગવાને આપણને જે આપ્યું છે તેમાંથી બીજાની મદદ કરીએ.’દાદાએ નાનકડા વિદાનમાં સારી સમજ અને સંસ્કાર રોપ્યા.



બંધારણીય મૂલ્યોનું જતન કરવા મિડિયાએ તટસ્થ બનવું રહ્યું

ઈરાન અને ઈઝરાયેલ યુદ્ધની પ્રારંભિક શક્તિ દેખાતાં શરૂ થયેલાં ઈરાનનાં કડાકો બોલી ગયો. વર્ષ ૨૦૨૪ ના લોકસભા ઇલેક્શનમાં બી.જે.પી.ની સીટો ઘટવાની સંભાવના બજારમાં સચોટ રહી. પરંતુ જમ્મુ કાશ્મીર કે હરિયાણા રાજ્યનાં ચૂંટણી પરિણામોમાં મિડિયાનો એકઝીટ પોલ અગાઉના ચૂંટણી પોલ માફક સદંતર ધૂળ-ધાણી થયો.

અહીં પ્રશ્ન છે કે બજારની ગણતરી સામે મિડિયાની ભૂમિકા હવામાનના વરતારા માફક શા માટે નબળી પુરવાર થાય છે!!! મિડિયામાં બેઠેલા શિક્ષિત અને અભ્યાસ મહાનુભાવોને રાજકીય પક્ષોનાં ૮-૧૨ ધોરણ પાસ અને ક્યારેક જેલવાસ ભોગવી ચૂકેલા નેતાઓ સલાહ આપતા હોય છે કે ‘એર કંડીશનલ સ્ટુડિયો અને ભિસ્વેરીની બોટલથી પીરત થયેલા રાજ નેતા નહીં.’ બજારની સફળતા અને મિડિયાની નિષ્ફળતાના વલણથી હવે લોકશાહીના ઘટસ્તરનું કાર્ય મિડિયા પાસેથી સરકી રહ્યાની ગંભીર નોંધ લેવી પડે તેવો સમય આવી પહોંચ્યો છે.

વચ્ચુંઅલ સાયકોલોજીમાં વિકસતી નવી પેઢી તો સ્માર્ટ ફોન ઉપર છાપા સામયિક દેરવી કાઢે છે. વોટસએપ, ટવીટર, ફેઈસબુકનાં અંતિરેવશાત કેટેગરીયલ સંવેદનશીલ બાબતો અંદેખી રહી જાય છે અને કોવિડ પછી તો પ્રિન્ટ મીડિયા ઉપર શાનની સાડાસાતી મંડાઈ છે. આમ છતાં જે અન્યું છે તેના આધારે બંધારણીય મૂલ્યોની જાળવણીનું કાર્ય પ્રિન્ટ અને ઇલેક્ટ્રોનિક મિડિયાથી થાય તે અનિવાર્ય અપેક્ષા છે. જો જીતા વો હી સિક્કર- તેવા પ્રચલિત અભિગમના લીધે રાજકીય

ઈતાં મૂકેઈન અને રશિયાનાં ગામડાંઓ અને શહેરોમાં સામાન્ય જનતા ઠુંકવાઈને મરી રહી છે. ઈઝરાયેલ અને ગાઝા પટ્ટી ઉપર છેલ્લા એક વર્ષમાં લાખો બાળકો અને સ્ત્રીઓ કાટમાળમાં દટાઈ મુવા છે. આપણા દેશમાં મણીપુરમાં હજારો કુકીઝ (જાતિ) સમુદાયની વસાહતો બળીને ખાખ થઈ છે. આપણા ગામના સીમારે રેલ ઘર્ષટના કે પછી બ્રષ્ટાચારની બાંગ પોકારતા ખરાબ સ્ત્રાઓમાં અકસ્માતથી મૃત્યુ પામેલ કે અપાહિજ બનેલ નાગરિકોની સંખ્યા હજારોમાં જાય છે.

ત્યારે વિચારીએ કે મૂડીનું રોકાણ તરીકે રાજકીય પક્ષોની છત્રછાયામાં ગોઠવાતા પ્રજાનાં પ્રતિનિધિઓ અને બંધારણીય રીતે જે સરકાર છે તેવા અમલદારોના સમાન આર્થિક હિતોમાંથી સરજાતા પારાવાર પ્રશ્નોમાં પ્રજા અટવાઈ રહી છે તેવા બ્રષ્ટ વાતાવરણ વચ્ચે માત્ર અને માત્ર મિડિયા દેખા જૂથ તરીકે સામનો કરી શકે તેવી તાકાત ધરાવે છે. ભવ્ય ભૂતકાળ ધરાવે છે. લોકશાહીનાં પાંચ વરસે એક વાર પ્રજા, મત દારા પોતાની વાત મૂકવા હક્કદાર છે. પરંતુ આજે સમાન હિત જૂથ પ્રજાને જાતિ, જાતિ અને રેવડીની લાલચ આપી એક દિશા તરફ જતાં રોકી રહી છે ત્યારે બંધારણીય રાષ્ટ્રહિનતું રક્ષણ તો મિડિયાના દબાણથી જ શક્ય બનતું દેખાય છે.

લોકશાહીના યોથા આધારસ્તંભ સમાન પ્રિન્ટ અને ઇલેક્ટ્રોનિક મિડિયા કોમન એજંડા તરીકે બંધારણીય હિતોનું રક્ષણ કરવા આગળ આવે તે સમયની માંગ બને છે અને પ્રજા તરીકે વાચક પણ બંધારણીય અસ્થિતિ પોતાની જાતને અળગી રાખવી તેને પોતાની જરૂર જાણે તેવો સમયનો તકાજો ઉદભવ્યો છે.

- આ લેખમાં પ્રગટ થયેલાં વિચારો લેખકનાં પોતાના છે.

અવારનવાર ડો.નાનક ભટ્ટ

અર્થશાસ્ત્ર જેને “ગૂપ ઓફ કોમન ઈન્ટરેસ્ટ” તરીકે જાણે છે તે વલણ અનુસાર સમાજસેવા, રાષ્ટ્રસેવા કે પછી વિકાસનાં ઓઠા તળે સમાન હિત જૂથ ધરાવતાં સ્વાર્થી લોકોને એકઠાં થવા આજે મોકળું મેદાન મળી રહ્યું છે

રહ્યો છે. પરિણામે જનમત વિષયે ધારણાઓ લગભગ લગભગ હવામાં ઊડી જતી જોવા મળે છે. જમીની હકીકત તો આવી જ કર્ઠ છે. પણ તેથી ફરી બંધારણનાં મૂલ્યો ઉપર તો ફરી બજાર (સ્વાર્થવાદ) ની પકડ મજબૂત થઈ રહી છે!!! અર્થશાસ્ત્ર જેને “ગૂપ ઓફ કોમન ઈન્ટરેસ્ટ” તરીકે જાણે છે તે વલણ અનુસાર સમાજસેવા, રાષ્ટ્રસેવા કે પછી વિકાસનાં ઓઠા તળે સમાન હિત જૂથ ધરાવતાં સ્વાર્થી લોકોને એકઠાં થવા આજે મોકળું મેદાન મળી રહ્યું છે. પરિણામે; ત્રણ શિયાળા વિત્યા

હરિયાણા વિધાનસભા ચૂંટણીમાં કોંગ્રેસ કેમ હારી ગઈ?

ભૂતકાળમાં એવા દાખલા છે કે, જ્યાં વધુ મત મેળવનાર પક્ષો ઓછી બેઠકો જીત્યા હોય અને ચૂંટણી હારી ગયા હોય

એક દાયકામાં પ્રથમ વખત સંસદમાં બહુમતી ગુમાવ્યાના ચાર મહિના પછી વડા પ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીની ભારતીય જનતા પાર્ટી (બીજેપી)એ ઉત્તરીય રાજ્ય હરિયાણામાં રેકોર્ડ ત્રીજા વાર જીત હાસિલ કરી છે. તેણે જમ્મુ અને કાશ્મીરમાં તેનું અત્યાર સુધીનું સર્વશ્રેષ્ઠ પ્રદર્શન કર્યું છે. 8 ઓક્ટોબરના રોજ જાહેર કરાયેલા બે ઉત્તરીય રાજ્યોની વિધાનસભા ચૂંટણીમાં કોંગ્રેસને હરિયાણાની ચૂંટણી હારી ગઈ હતી, જે 2014થી ભારતમાં ચૂંટણીના રાજકારણ પર ભાજપના વર્ચસ્વને ખતમ કરવાની કોશિશ કરી રહી હતી. સમાચાર અહેવાલો અને એકિઝટ પોલમાં તે આરામથી જીતે તેવી આગાહી કરવા છતાં કોંગ્રેસને હરિયાણાની ચૂંટણી હારી ગઈ હતી. કારણ કે, રાજ્યની ભાજપ સરકાર સામે લોકોના વર્ગોમાં યુક્ષો હતો, જેમાં ખેડૂતોનો પણ સમાવેશ થાય છે. ભારતના ચૂંટણી પંચના ડેટા મુજબ, 2019 રાજ્યની ચૂંટણીની તુલનામાં હરિયાણામાં ભાજપનો મત હિસ્સો 3.4 ટકા વધીને 39.89 ટકા થયો છે. કોંગ્રેસનો ફાયદો ઘણો મોટો હતો - 28.08થી 39.09 ટકા. જોકે, નજીકથી જોવામાં આવે તો ખબર પડે છે કે, વિપક્ષનો ફાયદો અન્ય પ્રાદેશિક પક્ષોના વોટ શેરમાંથી થયો છે, નહીં કે ભાજપના સમર્થન આધારથી. પરિણામ સ્વરૂપે, તાજેતરની રાજ્ય ચૂંટણીઓમાં ભાજપે 48 બેઠકો જીતી, જે 2019માં તેણે મેળવેલી 40 બેઠકોથી વધારે હોય છે, જ્યારે કોંગ્રેસે 31થી વધીને 36 બેઠકો મેળવી. 90 સભ્યોની વિધાનસભામાં બહુમતીનો આંકડો 46 છે. એક અભૂતપૂર્વ પગલામાં કોંગ્રેસે હરિયાણામાં પરિણામોને સ્વીકારવાનો ઈનકાર કર્યો છે, જેમાં પરિણામોમાં હેરાફેરી કરવા માટે ઇલેક્ટ્રોનિક વોટિંગ મશીનો (ઈવીએમ) સાથે ચેડાં કરવાનો આરોપ લગાવ્યો છે. ભારતમાં કોઈપણ અગ્રણી રાજકીય પક્ષે આગઉ ક્યારેય ભારતમાં ચૂંટણી પરિણામો સ્વીકારવાનો ઈનકાર કર્યો નથી. કાગળ પર કોંગ્રેસ અને ભાજપનો લગભગ સરખો વોટ શેર છે, પરંતુ વાસ્તવમાં ભાજપે જીતેલી સીટોની સંખ્યા તેના હરીફ કરતાં ઘણી વધારે છે. જ્યારે કોંગ્રેસે 2019ની સરખામણીમાં 11 ટકા વોટ શેર મેળવ્યો હતો, જ્યારે ભાજપને લગભગ ત્રણ ટકાનો ફાયદો થયો હતો. જોકે, ભાજપે કોંગ્રેસને 11 બેઠકોથી હરાવીને આરામથી જીત હાસિલ કરી. આગઉની ચૂંટણીઓની તુલનામાં સમાન વોટ શેર હોવા છતાં અને નોંધપાત્ર લીડ હોવા છતાં કોંગ્રેસ હારી ગઈ કેમ, જે ચૂંટણીમાં તે

જીતવાની હતી? ઠીક છે, ભૂતકાળમાં એવા દાખલા છે કે, જ્યાં વધુ મત મેળવનાર પક્ષો ઓછી બેઠકો જીત્યા હોય અને ચૂંટણી હારી ગયા હોય. મધ્ય પ્રદેશમાં 2018માં ભાજપે 41.6 ટકા વોટ શેર મેળવ્યો હતો અને 109 બેઠકો જીતી હતી, જ્યારે કોંગ્રેસને 41.5 ટકા વોટ શેર મળ્યો હતો, પરંતુ 114 બેઠકો જીતી હતી. આ વર્ષની શરૂઆતમાં ઓડિશામાં બીજેપીએ 40.22 ટકા વોટ શેર મેળવ્યો હતો અને 51 સીટો જીતી હતી, જ્યારે ભાજપે 40.07 ટકાનો ઓછો વોટ શેર મેળવ્યો હતો, પરંતુ 78 સીટો સાથે રાજ્યમાં જીત મેળવી હતી. પરંતુ કોંગ્રેસનાં ઘણાં આંતરિક સુત્રોને લાગે છે કે, તેમની પાર્ટીએ જીતના જડબામાંથી હાર ઊતરીને લેવાની કળા સિદ્ધ કરી છે. તાજેતરમાં યોજાયેલી હરિયાણાની ચૂંટણીઓ અલગ ન હતી, જ્યારે બંધારણીય લઈને જમીની સ્તરની વાસ્તવિકતાઓ સુધી બધું પક્ષની તરફેણમાં હતું, પરંતુ કેટલાંક કારણોને લીધે, જે અત્યાર સુધીમાં સ્પષ્ટ થઈ ચૂક્યાં છે, કોંગ્રેસ ભાજપ સામેની લડાઈ હારી ગઈ હતી. કોંગ્રેસના હારનાં કારણો અને કોંગ્રેસની નિષ્ફળતા, પક્ષમાં અંદરોઅંદરની લડાઈ, ઉમેદવારની પસંદગીમાં

નિષ્ફળ લીધો છે. હકીકત તો એ છે કે, પરિણામો માટે જવાબદાર લોકો ખુદ પરિણામમાં ફાળો આપનારા પરિબળોની શોધમાં હશે. કોંગ્રેસે હારીકમાને પહેલા આત્મમંથન કરવું જોઈએ અને એ શોધવું જોઈએ કે તે બળવાખોરોને શાંત કરવામાં કેમ અસમર્થ રહી, જે ચૂંટણી મેદાનમાં હતા. અસંતુષ્ટોએ નિષ્ફળ લીધો છે. હકીકત તો એ છે કે, પરિણામો માટે જવાબદાર લોકો ખુદ પરિણામમાં ફાળો આપનારા પરિબળોની શોધમાં હશે. કોંગ્રેસે હારીકમાને પહેલા આત્મમંથન કરવું જોઈએ અને એ શોધવું જોઈએ કે તે બળવાખોરોને શાંત કરવામાં કેમ અસમર્થ રહી, જે ચૂંટણી મેદાનમાં હતા. અસંતુષ્ટોએ નિષ્ફળ લીધો છે. હકીકત તો એ છે કે, પરિણામો માટે જવાબદાર લોકો ખુદ પરિણામમાં ફાળો આપનારા પરિબળોની શોધમાં હશે. કોંગ્રેસે હારીકમાને પહેલા આત્મમંથન કરવું જોઈએ અને એ શોધવું જોઈએ કે તે બળવાખોરોને શાંત કરવામાં કેમ અસમર્થ રહી, જે ચૂંટણી મેદાનમાં હતા. અસંતુષ્ટોએ નિષ્ફળ લીધો છે. હકીકત તો એ છે કે, પરિણામો માટે જવાબદાર લોકો ખુદ પરિણામમાં ફાળો આપનારા પરિબળોની શોધમાં હશે. કોંગ્રેસે હારીકમાને પહેલા આત્મમંથન કરવું જોઈએ અને એ શોધવું જોઈએ કે તે બળવાખોરોને શાંત કરવામાં કેમ અસમર્થ રહી, જે ચૂંટણી મેદાનમાં હતા. અસંતુષ્ટોએ નિષ્ફળ લીધો છે. હકીકત તો એ છે કે, પરિણામો માટે જવાબદાર લોકો ખુદ પરિણામમાં ફાળો આપનારા પરિબળોની શોધમાં હશે. કોંગ્રેસે હારીકમાને પહેલા આત્મમંથન કરવું જોઈએ અને એ શોધવું જોઈએ કે તે બળવાખોરોને શાંત કરવામાં કેમ અસમર્થ રહી, જે ચૂંટણી મેદાનમાં હતા. અસંતુષ્ટોએ નિષ્ફળ લીધો છે. હકીકત તો એ છે કે, પરિણામો માટે જવાબદાર લોકો ખુદ પરિણામમાં ફાળો આપનારા પરિબળોની શોધમાં હશે. કોંગ્રેસે હારીકમાને પહેલા આત્મમંથન કરવું જોઈએ અને એ શોધવું જોઈએ કે તે બળવાખોરોને શાંત કરવામાં કેમ અસમર્થ રહી, જે ચૂંટણી મેદાનમાં હતા. અસંતુષ્ટોએ નિષ્ફળ લીધો છે. હકીકત તો એ છે કે, પરિણામો માટે જવાબદાર લોકો ખુદ પરિણામમાં ફાળો આપનારા પરિબળોની શોધમાં હશે. કોંગ્રેસે હારીકમાને પહેલા આત્મમંથન કરવું જોઈએ અને એ શોધવું જોઈએ કે તે બળવાખોરોને શાંત કરવામાં કેમ અસમર્થ રહી, જે ચૂંટણી મેદાનમાં હતા. અસંતુષ્ટોએ નિષ્ફળ લીધો છે. હકીકત તો એ છે કે, પરિણામો માટે જવાબદાર લોકો ખુદ પરિણામમાં ફાળો આપનારા પરિબળોની શોધમાં હશે. કોંગ્રેસે હારીકમાને પહેલા આત્મમંથન કરવું જોઈએ અને એ શોધવું જોઈએ કે તે બળવાખોરોને શાંત કરવામાં કેમ અસમર્થ રહી, જે ચૂંટણી મેદાનમાં હતા. અસંતુષ્ટોએ નિષ્ફળ લીધો છે. હકીકત તો એ છે કે, પરિણામો માટે જવાબદાર લોકો ખુદ પરિણામમાં ફાળો આપનારા પરિબળોની શોધમાં હશે. કોંગ્રેસે હારીકમાને પહેલા આત્મમંથન કરવું જોઈએ અને એ શોધવું જોઈએ કે તે બળવાખોરોને શાંત કરવામાં કેમ અસમર્થ રહી, જે ચૂંટણી મેદાનમાં હતા. અસંતુષ્ટોએ નિષ્ફળ લીધો છે. હકીકત તો એ છે કે, પરિણામો માટે જવાબદાર લોકો ખુદ પરિણામમાં ફાળો આપનારા પરિબળોની શોધમાં હશે. કોંગ્રેસે હારીકમાને પહેલા આત્મમંથન કરવું જોઈએ અને એ શોધવું જોઈએ કે તે બળવાખોરોને શાંત કરવામાં કેમ અસમર્થ રહી, જે ચૂંટણી મેદાનમાં હતા. અસંતુષ્ટોએ નિષ્ફળ લીધો છે. હકીકત તો એ છે કે, પરિણામો માટે જવાબદાર લોકો ખુદ પરિણામમાં ફાળો આપનારા પરિબળોની શોધમાં હશે. કોંગ્રેસે હારીકમાને પહેલા આત્મમંથન કરવું જોઈએ અને એ શોધવું જોઈએ કે તે બળવાખોરોને શાંત કરવામાં કેમ અસમર્થ રહી, જે ચૂંટણી મેદાનમાં હતા. અસંતુષ્ટોએ નિષ્ફળ લીધો છે. હકીકત તો એ છે કે, પરિણામો માટે જવાબદાર લોકો ખુદ પરિણામમાં ફાળો આપનારા પરિબળોની શોધમાં હશે. કોંગ્રેસે હારીકમાને પહેલા આત્મમંથન કરવું જોઈએ અને એ શોધવું જોઈએ કે તે બળવાખોરોને શાંત કરવામાં કેમ અસમર્થ રહી, જે ચૂંટણી મેદાનમાં હતા. અસંતુષ્ટોએ નિષ્ફળ લીધો છે. હકીકત તો એ છે કે, પરિણામો માટે જવાબદાર લોકો ખુદ પરિણામમાં ફાળો આપનારા પરિબળોની શોધમાં હશે. કોંગ્રેસે હારીકમાને પહેલા આત્મમંથન કરવું જોઈએ અને એ શોધવું જોઈએ કે તે બળવાખોરોને શાંત કરવામાં કેમ અસમર્થ રહી, જે ચૂંટણી મેદાનમાં હતા. અસંતુષ્ટોએ નિષ્ફળ લીધો છે. હકીકત તો એ છે કે, પરિણામો માટે જવાબદાર લોકો ખુદ પરિણામમાં ફાળો આપનારા પરિબળોની શોધમાં હશે. કોંગ્રેસે હારીકમાને પહેલા આત્મમંથન કરવું જોઈએ અને એ શોધવું જોઈએ કે તે બળવાખોરોને શાંત કરવામાં કેમ અસમર્થ રહી, જે ચૂંટણી મેદાનમાં હતા. અસંતુષ્ટોએ નિષ્ફળ લીધો છે. હકીકત તો એ છે કે, પરિણામો માટે જવાબદાર લોકો ખુદ પરિણામમાં ફાળો આપનારા પરિબળોની શોધમાં હશે. કોંગ્રેસે હારીકમાને પહેલા આત્મમંથન કરવું જોઈએ અને એ શોધવું જોઈએ કે તે બળવાખોરોને શાંત કરવામાં કેમ અસમર્થ રહી, જે ચૂંટણી મેદાનમાં હતા. અસંતુષ્ટોએ નિષ્ફળ લીધો છે. હકીકત તો એ છે કે, પરિણામો માટે જવાબદાર લોકો ખુદ પરિણામમાં ફાળો આપનારા પરિબળોની શોધમાં હશે. કોંગ્રેસે હારીકમાને પહેલા આત્મમંથન કરવું જોઈએ અને એ શોધવું જોઈએ કે તે બળવાખોરોને શાંત કરવામાં કેમ અસમર્થ રહી, જે ચૂંટણી મેદાનમાં હતા. અસંતુષ્ટોએ નિષ્ફળ લીધો છે. હકીકત તો એ છે કે, પરિણામો માટે જવાબદાર લોકો ખુદ પરિણામમાં ફાળો આપનારા પરિબળોની શોધમાં હશે. કોંગ્રેસે હારીકમાને પહેલા આત્મમંથન કરવું જોઈએ અને એ શોધવું જોઈએ કે તે બળવાખોરોને શાંત કરવામાં કેમ અસમર્થ રહી, જે ચૂંટણી મેદાનમાં હતા. અસંતુષ્ટોએ નિષ્ફળ લીધો છે. હકીકત તો એ છે કે, પરિણામો માટે જવાબદાર લોકો ખુદ પરિણામમાં ફાળો આપનારા પરિબળોની શોધમાં હશે. કોંગ્રેસે હારીકમાને પહેલા આત્મમંથન કરવું જોઈએ અને એ શોધવું જોઈએ કે તે બળવાખોરોને શાંત કરવામાં કેમ અસમર્થ રહી, જે ચૂંટણી મેદાનમાં હતા. અસંતુષ્ટોએ નિષ્ફળ લીધો છે. હકીકત તો એ છે કે, પરિણામો માટે જવાબદાર લોકો ખુદ પરિણામમાં ફાળો આપનારા પરિબળોની શોધમાં હશે. કોંગ્રેસે હારીકમાને પહેલા આત્મમંથન કરવું જોઈએ અને એ શોધવું જોઈએ કે તે બળવાખોરોને શાંત કરવામાં કેમ અસમર્થ રહી, જે ચૂંટણી મેદાનમાં હતા. અસંતુષ્ટોએ નિષ્ફળ લીધો છે. હકીકત તો એ છે કે, પરિણામો માટે જવાબદાર લોકો ખુદ પરિણામમાં ફાળો આપનારા પરિબળોની શોધમાં હશે. કોંગ્રેસે હારીકમાને પહેલા આત્મમંથન કરવું જોઈએ અને એ શોધવું જોઈએ કે તે બળવાખોરોને શાંત કરવામાં કેમ અસમર્થ રહી, જે ચૂંટણી મેદાનમાં હતા. અસંતુષ્ટોએ નિષ્ફળ લીધો છે. હકીકત તો એ છે કે, પરિણામો માટે જવાબદાર લોકો ખુદ પરિણામમાં ફાળો આપનારા પરિબળોની શોધમાં હશે. કોંગ્રેસે હારીકમાને પહેલા આત્મમંથન કરવું જોઈએ અને એ શોધવું જોઈએ કે તે બળવાખોરોને શાંત કરવામાં કેમ અસમર્થ રહી, જે ચૂંટણી મેદાનમાં હતા. અસંતુષ્ટોએ નિષ્ફળ લીધો છે. હકીકત તો એ છે કે, પરિણામો માટે જવાબદાર લોકો ખુદ પરિણામમાં ફાળો આપનારા પરિબળોની શોધમાં હશે. કોંગ્રેસે હારીકમાને પહેલા આત્મમંથન કરવું જોઈએ અને એ શોધવું જોઈએ કે તે બળવાખોરોને શાંત કરવામાં કેમ અસમર્થ રહી, જે ચૂંટણી મેદાનમાં હતા. અસંતુષ્ટોએ નિષ્ફળ લીધો છે. હકીકત તો એ છે કે, પરિણામો માટે જવાબદાર લોકો ખુદ પરિણામમાં ફાળો આપનારા પરિબળોની શોધમાં હશે. કોંગ્રેસે હારીકમાને પહેલા આત્મમંથન કરવું જોઈએ અને એ શોધવું જોઈએ કે તે બળવાખોરોને શાંત કરવામાં કેમ અસમર્થ રહી, જે ચૂંટણી મેદાનમાં હતા. અસંતુષ્ટોએ નિષ્ફળ લીધો છે. હકીકત તો એ છે કે, પરિણામો માટે જવાબદાર લોકો ખુદ પરિણામમાં ફાળો આપનારા પરિબળોની શોધમાં હશે. કોંગ્રેસે હારીકમાને પહેલા આત્મમંથન કરવું જોઈએ અને એ શોધવું જોઈએ કે તે બળવાખોરોને શાંત કરવામાં કેમ અસમર્થ રહી, જે ચૂંટણી મેદાનમાં હતા. અસંતુષ્ટોએ નિષ્ફળ લીધો છે. હકીકત તો એ છે કે, પરિણામો માટે જવાબદાર લોકો ખુદ પરિણામમાં ફાળો આપનારા પરિબળોની શોધમાં હશે. કોંગ્રેસે હારીકમાને પહેલા આત્મમંથન કરવું જોઈએ અને એ શોધવું જોઈએ કે તે બળવાખોરોને શાંત કરવામાં કેમ અસમર્થ રહી, જે ચૂંટણી મેદાનમાં હતા. અસંતુષ્ટોએ નિષ્ફળ લીધો છે. હકીકત તો એ છે કે, પરિણામો માટે જવાબદાર લોકો ખુદ પરિણામમાં ફાળો આપનારા પરિબળોની શોધમાં હશે. કોંગ્રેસે હારીકમાને પહેલા આત્મમંથન કરવું જોઈએ અને એ શોધવું જોઈએ કે તે બળવાખોરોને શાંત કરવામાં કેમ અસમર્થ રહી, જે ચૂંટણી મેદાનમાં હતા. અસંતુષ્ટોએ નિષ્ફળ લીધો છે. હકીકત તો એ છે કે, પરિણામો માટે જવાબદાર લોકો ખુદ પરિણામમાં ફાળો આપનારા પરિબળોની શોધમાં હશે. કોંગ્રેસે હારીકમાને પહેલા